



**AEPS\* का उपयोग करते समय फिंगरप्रिंट स्कैनिंग डिवाइस पर कागज/फिल्म की जाँच करें**  
(\*AEPS - आधार इनेबल्ड पेमेन्ट सिस्टम)

**धोखाधड़ी को रोकने के लिए, ट्रांजेक्शन स्लिप माँगें और विवरणों की जाँच करें**

अधिक जानकारी के लिए, <https://rbikehtahai.rbi.org.in/aeps> पर विजिट करें  
फ्रीहैंक देने के लिए, [rbikehtahai@rbi.org.in](https://rbikehtahai@rbi.org.in) को लिखें



**Kirana Bhandar**

आरबीआई कहता है...  
**जानकार बनिए, सतर्क रहिए!**

जनहित में जारी  
**भारतीय रिज़र्व बैंक**  
RESERVE BANK OF INDIA  
[www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in)

**सार-समाचार**

**नगर विकास समिति ने ज्ञापन दिया**

उदयपुर, (कासं)। नाकोडा नगर विकास समिति के सदस्यों ने जिला कलेक्टर अरविंद पोसवाल, उदयपुर विकास प्राधिकरण आयुक्त राहुल जैन को ज्ञापन दे कर क्षेत्र में पानी बिजली एवं सड़क की समस्याओं का निदान तीन दिन में नहीं होने पर सोमवार को जन अंदोलन जिला कलेक्टर कार्यालय पर प्रदर्शन किया जाएगा।

प्रमोदी राव गोपाल सिंह आसोलिया ने बताया कि यूआईटी उदयपुर द्वारा जलदाय विभाग को 3 वर्ष पूर्व लगभग 9 करोड़ रूपए क्षेत्र में पेयजल सप्लाई हेतु दिए गए थे कई बार ज्ञापन प्रदर्शन के बावजूद भी जलदाय विभाग की उदासीनता एवं लापरवाही के चलते क्षेत्र में पेयजल सप्लाई शुरू नहीं की गई है ना ही कोई बैकलपिक व्यवस्था की गई है नाकोडा नगर प्रथम द्वितीय में पेयजल टंकी तीन माह पहले ही बन गई थी एवं पाइपलाइन भी बिछी जा चुकी है जबकि पानी की सप्लाई अभी तक शुरू नहीं की है एवं क्षेत्रवासी 500 रूपये प्रति टैंकर के हिसाब से रोजगार का पानी खरीद रहे हैं वहीं 40 रु प्रति कैंपर के हिसाब से पीने का पानी खरीद कर जीवन यापन कर रहे हैं संबंधित टेकेदार द्वारा सड़कों की ताबडतोड़ अनियमित खुदाई कर सारी सड़कों को नष्ट कर दिया है जिससे आवागमन बाधित होता है एवं आदि इन दुर्घटनाएं होती रहती है भीषण गर्मी के दौर में बिजली की आंख मिचौली चलती रहती है रात को भी एक घंटा बिजली गुल रही वहीं दिनों में भी दो-तीन बार अघोषित बिजली कटौती चलती रहती है जिससे क्षेत्रवासी परेशान हैं एवं विद्यार्थियों को पढ़ाई में बाधित होती है प्रतिनिधिमंडल में ट्रांसपोर्ट ऑर्गेनाइजेशन के अध्यक्ष नरेंद्र सिंह राणावत, नाकोडा नगर विकास समिति के संरक्षक गुलाब सिंह सिसोदिया, अध्यक्ष महेश व्यास, सचिव डॉ. भेरू सिंह राठी, हरीश चन्द्र जोशी, घनश्याम सुधार आदि क्षेत्रवासियों ने तीन दिनों के लिए प्रशासन को अल्टीमेटम दिया है एवं व्यवस्थाएं सुचारु करने हेतु समय दिया है।

**योग दिवस की तैयारियां जोरों पर**

उदयपुर, (कासं)। आगामी 21 जून को मनाए जाने वाले अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के लिए तैयारियां जोरों पर हैं। जिला प्रशासन उदयपुर, आयुर्वेद विभाग प्रशासन, राजकीय आदर्श आवुबेद औषधालय सिंधी बाजार, पतंजलि योग समिति उदयपुर, एवं अन्य सामाजिक एवं स्वयंसेवी संगठनों के संयुक्त तत्वावधान में रविवार को प्रातः 6:30 बजे से सहेलियों की बाड़ी में योग प्रोटोकॉल का पूर्वाभ्यास करावाया जाएगा। इस पूर्वाभ्यास में आम जन व योग प्रेमी भाग ले सकते हैं। उपनिदेशक आयुर्वेद विभाग उदयपुर डॉ राजीव भट्ट ने सभी महिला संगठनों और समाज की सभी महिलाओं से आग्रह किया गया है कि वे इस अवसर का लाभ उठाते हुए अपने स्वास्थ्य और सशक्तिकरण के लिए योग में शामिल हों। योग प्रशिक्षक महिलाओं एवं समस्त आम नागरिकों को शारीरिक, मानसिक और आत्मिक स्वास्थ्य के लिए योग के लाभों के बारे में जानकारी देंगे। वरिष्ठ आयुर्वेद चिकित्साधिकारी एवं योग समन्वयक डॉ. शोभालाल औदीच्य ने बताया कि इस वर्ष का थीम "महिला सशक्तिकरण के लिए योग" पर आधारित है। इसमें महिलाओं एवं महिला संगठनों से अपील की ग है कि वे बढ़-चढ़ कर भाग लें। उन्होंने कहा कि प्रत्येक रविवार को शहर के ऐतिहासिक स्थलों पर पर्यटन स्थलों पर योग के आयोजन होंगे। पतंजलि योग समिति के योग समन्वयक योगी अशोक जैन ने बताया कि 10वें अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के उपलक्ष्य में शीघ्र ही योग प्रश्नोत्तरी का आयोजन किया जाएगा। उन्होंने सभी योग प्रेमियों से अपील की है कि वे रविवार प्रातः अपने साथ योग मेट या आसन अवश्य लाएं और इस कार्यक्रम का हिस्सा बनें।

**बदमाश गिरफ्तार, दो वाहन जब्त**

उदयपुर, (कासं)। शहर के सविना थाना पुलिस ने तलाशी अभियान के दौरान अंतर्राष्ट्रीय चार पहिया वाहन चोरी करने वाली गैंग का खुलासा करते हुए एक आरोपी को गिरफ्तार कर इसके कब्जे से दो वाहन बरामद की सूचना के अनुसार 7 अप्रैल 2024 को पीडित प्यारचंद पुत्र माधुजी जाट निवासी सेक्टर 14 सविना ने पुलिस थाने में रिपोर्ट दी कि सवेरे मेरी कार अज्ञात चोर मकान के बाहर से चुरा ले गया। मामले में प्रकरण दर्ज होने पर सविना थानाधिकारी फूलचंद टेलर के नेतृत्व में गठित दल ने मुखबीर से मिली सूचना पर टोल नाकों से सदिग्ध वाहनों के सीकर की तरफ जाने की सूचना मिली। इस पर पुलिस दल पीछा करते हुए सीकर स्थित गैराज पर पहुंचा। जहां खड़े वाहनों के संबंध में स्थानीय पुलिस को सूचना कर उक्त वाहन में से एक कार सविना थाने से चोरी होने की सामने आने पर कार जब्त कर आरोपी विकास उर्फ कालु पुत्र छगनलाल कुमावत निवासी सिरसु पुलिस थाना रानोली सीकर को गिरफ्तार किया। जिससे की गई पृष्ठछाछ के आधार पर एक कार को टोडाभीम पहुंच पाली महला से आरोपी राकेश के घर से कार बरामद की। पुलिस आरोपी विकास से पृष्ठछाछ कर रही है। आरोपी वाहन चोरी करने के बाद इंजन व चेसीस नंबर बदल गाड़ियों को कम दामों या कबाड़ी को बेच दिया करते थे।

**धोखाधड़ी का मामला दर्ज**

उदयपुर, (कासं)। महिला ने आरोपी के खिलाफ धोखाधड़ी कर एलौमेंट से कम जमीन बेच कर नकदी हड़पने का मामला दर्ज किया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार पीडिता गोपीबाई पत्नी मेखाराम निवासी टूस डांगिया डबोक हाल घणोली ने आरोपी मांगीलाल पुत्र मेरुलाल भील निवासी घणोली व अन्य के खिलाफ प्रकरण दर्ज कराया। जिसमें पीडित ने बताया कि आरोपी से घुणीमाता क्षेत्र में जमीन खरीदने की बातचीत होने पर उसने अपने ही कब्जेशुदा जमीन बेच का एलौमेंट किया। बदले में 2 लाख रूपये का भुगतान किया। नकदी देने के बाद मौके पर कब्जा देखने पर जमीन एलौमेंट अनुसार नहीं होने की जानकारी सामने आई।

**एमडीएम सहित एक गिरफ्तार**

उदयपुर, (कासं)। प्रतानगर थाना पुलिस ने तलाशी अभियान के दौरान अवैध मादक पदार्थ एमडीएमए जन्त कर एक आरोपी को गिरफ्तार किया। जिला पुलिस अधीक्षक योगेश गोयल के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक उमेश ओझा, पुलिस उप अधीक्षक छगन राजपुरोहित के सुपरविजन में प्रतानगर थानाधिकारी भरत योगी के नेतृत्व में गठित दल ने तलाशी अभियान के दौरान कार्यवाही करते हुए विजेश रावत पुत्र राम उर्फ रामजी निवासी मगरी फला अडिंद धाना खेरोदा हाल प्रकाश आरओ वाटर सप्लायर भरमसिया डबोक को गिरफ्तार कर इसके कब्जे से 3.54 टाम अवैध मादक पदार्थ एमडीएमए जन्त किया।

**चिकित्सा शिविर आयोजित**

उदयपुर, (कासं)। प्रार्थना मानव सेवा संस्थान के अध्यक्ष हेमन्त चोपड़ा ने बताया कि संस्थान कार्यालय पर निःशुल्क होमियोपैथी चिकित्सा शिविर आयोजित किया गया, डॉ अनन्तप्रकाश गुप्ता द्वारा शिविर में पहुंचे 32 रोगियों का उपचार किया। हृदय रोग, चर्म रोग, श्वास रोग, एलर्जी, सफेद दाढ़, आदि रोगों का उपचार किया गया एवं लू से बचाव के उपाय बताये। संस्थान सचिव विनय जैन ने बताया कि शिविर में पूणतया निःशुल्क जांच, परामर्श एवं दवाई वितरण किया।

**सालवी समाज के सामूहिक विवाह में 43 जोड़े बंधे परिणय सूत्र में**

राजसमंद, (निर्सं)। प्रदेश के उपमुख्यमंत्री डॉ प्रेमचंद बैरवा गुरुवार को राजसमंद जिले के भीम कस्बे के दौरे पर रहे। उन्होंने पाटिया मैदान में आयोजित सालवी समाज के तीसरे सामूहिक विवाह सम्मेलन में शिरकत की और नव विवाहित जोड़ों को आशीर्वाद दिया। आयोजन समिति के संयोजक प्रलेख सालवी ने बताया कि अखिल सालवी महासभा एवं विकास संस्थान के तत्वाधान में भीम कस्बे के पाटिया ग्रामडंड में तीसरा सामूहिक विवाह सम्मेलन आयोजित किया गया। जिसमें 43 जोड़े परिणय सूत्र में बंधे। सम्मेलन में पहुंचे उप मुख्यमंत्री डॉ प्रेमचंद बैरवा का ब्यारव विधायक शंकरसिंह रावत, भीम विधायक हरि सिंह रावत और आयोजन समिति के सदस्यों ने स्वागत किया। विवाह सम्मेलन को संबोधित करते हुए उपमुख्यमंत्री बैरवा ने कहा कि शिक्षक दिवस आज देश का पवित्र्य है और वही समाज को नई दिशा दे सकते हैं। सामूहिक विवाह सम्मेलन एक सराहनीय पहल है। सभी समाज को कुरुतियों को त्याग कर आगे बढ़ना होगा, जिससे कि समाज के साथ ही राज्य और देश का भी नवनिर्माण हो सके। अखिल सालवी महासभा एवं विकास संस्थान मियाला देवगढ़ के बैनर तले बुद्ध पूर्णिमा के अवसर पर सालवी समाज का युवा सम्मेलन एवं सामूहिक विवाह समारोह भीम कस्बे के प्रमुख शक्तिपीठ मां आशापुरी मंदिर के समीप स्थित एतिहासिक खेल मैदान पाटिया में हुआ। समारोह को लेकर गत कई महीनों से समाज के पदाधिकारी एवं समितिया तैयारी कर रही थी। इसके तहत विभिन्न समितियों का गठन किया गया था। सामूहिक विवाह को लेकर

समिति के निर्देशन में 9 मई को सावा लेखन एवं विनायक स्थापना कराई थी। परिणय सूत्र में बंधे वर वधुओं को गुरुवार को शक्तिपीठ आशापुरा घाम से हाथी घोडो डोल नागडो बैण्ड एवं डीजे के साथ नाचते गाते बिन्दोली एवं शोभायात्रा निकाली गयी। शोभायात्रा एवं बिन्दोली में सभी समाजजन सजधज कर एक रंग के जोधपुरी सांफे एवं कुतें सहित राजस्थानी परिधान में देखे गए। संविधान निर्माता डॉ. भीम राव अम्बेडकर के जय भीम स्लोगन वाली नीली पताकाओं के साथ बेटियों की घोडो पर विशेष झांकी तैयार की गई। सामूहिक विवाह समारोह में 86 युवक -युवती हिन्दू रीति रिवाज से अंगन के समक्ष सात फेरे लेकर परिणय सूत्र में बंधे। नवविवाहिताओं का पाणिग्रहण संस्कार आर्य समाज अजमेर के पंडितों द्वारा कराया गया। राजनीतिक हस्तियों ने नवदम्पतियों को दिया आशीर्वाद : समारोह में प्रदेश सहित मगरा एवं मेवाड़ की प्रमुख राजनीतिक हस्तियों ने परिणय सूत्र में बंधे नव दम्पतियों को आशीर्वाद दिया। इस दौरान उप मुख्यमंत्री डॉ प्रेम

**लाखों की नकदी हड़पी**

उदयपुर, (कासं)। ऋणशुदा मकान बैंक में ऋण जमा कराने के बाद भी पीडित को मकान की रजिस्ट्री नहीं करवाने वाले के खिलाफ पुलिस ने प्रकरण दर्ज किया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार ओमप्रकाश बागडी पुत्र भोपाल बागडी निवासी सेक्टर 3 हिरणमगरी ने आरोपी यशवंत मैनारिया व उसकी पत्नी निर्मला मैनारिया निवासी नई बावडी के पास पुरोहितों को मादडी के खिलाफ प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें पीडित ने बताया कि आरोपी से मकान खरीदने की बात चीत होने पर उसने अपना मकान बेचने का प्रस्ताव रखा तथा मकान का बकाया बैंक ऋण जमा कराने पर एलौमेंट करने की बात कही। इस पर 23 जून 2017 को 67 लाख रूपये बैंक में जमा करने के बाद आरोपी ने एलौमेंट कर लिया। इसी दौरान उसने विश्वास में लेकर उसी मकान को किराये पर ले कर रहना शुरू कर दिया। कुछ समय बाद आरोपी ने उसी मकान का अपने नाम पर पट्टा जारी करवा दिया। इसका पता चलने पर एतराज किया तो आरोपी ने रजिस्ट्री करने के लिए टालम टाल कर संतोषप्रद जवाब नहीं दिया।

**पारा पहुंचा 44 डिग्री पार**

उदयपुर, (कासं)। डबोक स्थित मौसम विभाग कार्यालय से प्राप्त जानकारी के अनुसार गुरुवार को न्यूनतम तापमान 32.2 तथा अधिकतम तापमान 44.2 डिग्री सेल्सियस रहा। हालांकि उदयपुर शहर में शहर का अधिकतम तापमान 48 डिग्री सेल्सियस मापा गया जबकि एक दिन पहले उदयपुर में अधिकतम तापमान 43.8 डिग्री सेल्सियस दर्ज हुआ था।

**कार्यालय नगर पालिका नाथद्वारा, जिला-राजसमंद ( राज. )**  
क्रमांक. / 1.पा.ना./नामान्तरण/2024-57/7096 दिनांक : 22/05/2024

**-:आपत्ती सूचना:-**

एतद्वारा सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि निम्न व्यक्तियों द्वारा बतिये क्रम शुद्ध/पुष्ट गृह को आधार पर प्राप्त भूखण्ड / भवन का स्वयं के नाम पर अंशरहित वर्णित सम्पत्ति पर नामान्तरण करने हेतु आवेदन प्रस्तुत किया है। उक्त आवेदन के संबंध में किसी भी हितकारी को कोई आपत्ती हो तो सात दिवस (सात दिवस) में नगर पालिका कार्यालय में लिखित रूप से प्रस्तुत कर दें अन्यथा प्रकरण में कोई आपत्ती प्राप्त नहीं होने एवं दस्तावेज पूर्ण पृष्ठीयाने पर नियमानुसार कार्यवाही पूर्ण करते हुए उक्त प्रकरणों में आगामी कार्यवाही सम्पादित कर दी जाएगी।

क्र. सं.	आवेदक का नाम/ विवरण	आवेदक सम्पत्तिका विवरण	पुर्व संख्या	परिचय संख्या	पट्टा संख्या	उत्तर संकारी	व्यक्ति
1.	श्रीमती मोनिका भाटिया पत्नी श्री कमल भाटिया निवासी चित्तौली नाथद्वारा	सुखाडिया नगर नाथद्वारा, स्वयंसेवा योजना नाथ 1800 भूखण्ड संख्या 18 ग	पू 17	पू 19	पट्टा 1	आम	रास्ता भूमि

**आयुक्त, नगर पालिका नाथद्वारा**

**'स्वीकृत कार्यों की बकाया पहली किश्त जल्द होगी जारी'**

उदयपुर, (कासं)। डिस्ट्रिक्ट माइन्स फाउंडेशन ट्रस्ट के तहत पूर्व में स्वीकृत कार्यों को लेकर बैटक गुरुवार को कलेक्ट्रेट मिनो सभागार में जिला कलेक्टर अरविंद पोसवाल की अध्यक्षता में हुई। बैठक में सार्वजनिक निर्माण विभाग, समसा, वन विभाग आदि महकमों के अधिकारियों ने बताया कि पूर्व में स्वीकृत कई कामों की टेंडर प्रक्रिया और कार्यादेश जारी किए जा चुके हैं, लेकिन अब तक प्रथम किश्त का भुगतान नहीं हुआ है। इस पर जिला कलेक्टर ने विभागावार ऐसे प्रकरणों की विस्तृत जानकारी लेते हुए सदस्य

**मनरेगा कार्यों का समय बदला**

उदयपुर, (कासं)। प्रचण्ड गर्मी को देखते हुए राज्य सरकार द्वारा महात्मा गांधी नरेगा योजना के तहत कार्यों का समय सुबह 5:30 बजे से मध्यान्ह 12.30 बजे तक निर्धारित किया है। जिला परिषद सोडोओ कीर्ति राठौड़ ने बताया कि विभागीय दिशा-निर्देशानुसार प्रचण्ड गर्मी को देखते हुए नरेगा श्रमिकों के लिए यह व्यवस्था 15 जुलाई तक प्रभावी रहेगी। उन्होंने बताया कि यह प्रावधान भी किया गया है कि यदि कोई श्रमिक समूह समय से पूर्व निर्धारित टास्क के अनुसार कार्य पूर्ण कर लेता है तो वह कार्य को माप मेट के पास उपलब्ध मस्टररोल में अंकित टास्क पत्र में अंकित करवाने के बाद एवं समूह के मुखिया के हस्ताक्षर के उपरान्त कार्यस्थल छोड़ सकता है।

**प्रशिक्षण आज हमला करने के मामले में एक पकड़ा**

उदयपुर, (कासं)। लोक्सभा आम चुनाव के तहत 4 जून को मरणगणों के लिए कार्मिकों का प्रथम प्रशिक्षण शुक्रवार को नगर निगम परिसर स्थित सुखाडिया रामचं सभागार में जिला निर्वाचन अधिकारी के निर्देशन में होगा।

उदयपुर, (कासं)। सिंगरेट के लिए लाइसेंस नहीं देने पर चाकू से हमला कर युवक को घायल करने के मामले में एक आरोपी को पुलिस ने गिरफ्तार किया तथा विधि से संघर्षत एक बाल

**पर्यावरण और वातावरण की रक्षा के लिए हम सबको करना होगा प्रयास : गुप्ता**

उदयपुर, (कासं)। पर्यावरण में वृक्षारोपण का बहुत बड़ा महत्व है। वृक्ष कम से कम 12 फीट ऊंचा होना चाहिए। उसकी सुरक्षा एवं पानी व्यवस्था निश्चित होनी चाहिए। आज प्रकृति संरक्षण एवं संवर्धन में जीव जगत के लिए वृक्षों का बहुत महत्व है गर्मी, सर्दी, वर्षा सभी प्रकृति पर निर्भर करते हैं। अगर प्रकृति संतुलित रहती है तो मौसम भी समय अनुसार संतुलित रहेगी अन्यथा, अकाल, बाढ़, भूस्खलन, भूकम्प, प्राकृतिक सम्पदा कहर बढायेगी। यह वक्तव्य स्वच्छ भारत मिशन ग्रामीण भारत सरकार एनएसएससी के गैर सरकारी सदस्य और स्वच्छ भारत मिशन ग्रामीण राजस्थान सरकार प्रदेश समन्वयक केके गुप्ता ने व्यक्त किए हैं। प्रेस विज्ञापित जारी करते हुए गुप्ता ने बताया कि आज के समय में हम देख रहे हैं कि राजस्थान प्रदेश सहित पूरे देश में वातावरण अत्यधिक रूप से प्रदूषित हो रहा है तथा तापमान में भी अप्रत्याशित वृद्धि देखी जा रही है। कार्बन डाइऑक्साइड और फेक्यूटी से निकलने वाला धुआं हमारे पर्यावरण को विनाश रहा है इसके साथ ही अंधाधुंध तरीके से हो रही पेड़ों की कटाई और इसके एवज में

निकलने वाले हानिकारक धुएँ की रोकथाम के लिए पर्यावरण विभाग द्वारा दिशा निर्देश जारी करते हुए आवश्यक कार्यवाहियों की जा रही है। विभिन्न प्रकार के वहां विशेष कर बड़े कमर्शियल वाहन से निकलने वाले धुआं बहुत हानिकारक होते हैं, इस क्षेत्र में भी नवाचार करते हुए इलेक्ट्रिक और हाइड्रोजन गैस से चलने वाले भारी वाहन और बस संचालन को प्रोत्साहित किया जा रहा है। गुप्ता बताते हैं कि जैसे-जैसे जनसंख्या में वृद्धि हो रही है वैसे ही मूलभूत आवश्यकताओं में शामिल बिजली की मांग भी बढ़ती जा रही है। गर्मियों के महीना में यह मांग प्रतिदिन की लाखों यूनिट में बदल जाती है जिसे पूरा करने में विद्युत इकाइयों को बहुत बड़े स्तर पर विद्युत निर्माण करना पडता है जिसके लिए कोयले की खपत भी बहुत ज्यादा होती है तथा इस कारण से भी पर्यावरण प्रदूषण होता है। इस क्षेत्र में भी सौर ऊर्जा पैनेल के रूप में एक विकल्प का उपयोग करते हुए प्रत्येक नागरिक को अपने घर और कार्यालय पर सौर ऊर्जा प्लेट लगानी चाहिए, इससे दिन भर सूर्य की गर्मी से सौर ऊर्जा प्राप्त होगी जो बैटरी में स्टोर होकर घर के

सभी बिजली उपकरण को चलाएगी। देश के यशस्वी प्रधानमंत्री नरेंद्र भाई मोदी द्वारा भी प्रधानमंत्री सौर उद्यम योजना की घोषणा भी की गई है जिसके तहत देश भर के लगभग एक करोड़ घरों पर सौर ऊर्जा संचयन लगाए जाएंगे और इसमें सब्सिडी भी प्रदान की जाएगी। गुप्ता बताते हैं कि भोजन पकाने के लिए हमें ईंधन की आवश्यकता पडती है। इसके लिए एलपीजी गैस सिलेंडर के रूप में एकमात्र विकल्प उपलब्ध है और एलपीजी गैस भी हम बड़े स्तर पर आयात करते हैं। इसके विकल्प के रूप में बायोगैस प्लांट अपने घर में लगाने चाहिए। इससे प्राप्त होने वाली गैस मीथेन भोजन पकाने के लिए धरेलू गैस के विकल्प के रूप में सामने आया है। राजस्थान के जनजाति अंचल डूंगरपुर जिले के एक गांव माडा में श्री देवीलाल व्यास द्वारा संचालित पीडो माडा संस्थान द्वारा बायोगैस प्लांट लगाने के लिए सभी प्रकार की सहायता और संसाधन उपलब्ध कराने का कार्य किया जा रहा है। गुप्ता ने बताया कि जिन घरों के सरकारी नल कनेक्शन में नल नहीं लगा हुआ है।

जनता और पशु पक्षी भी प्रचण्ड गर्मी से बेहाल

इतनी ही अधिक मात्रा में वृक्षारोपण नहीं किया जाना का परिणाम आज हम भुगत रहे हैं। राजस्थान के प्रत्येक शहर का तापमान 46 डिग्री सेल्सियस से अधिक विजय है कि हमारा मरू प्रदेश राजस्थान इस प्रचण्ड गर्मी से बेहाल हो रहे हैं। एक विकट स्थिति में जनता को भी आगे आना होगा और स्थिति की गंभीरता को देखते हुए सजा होकर पर्यावरण और वातावरण की रक्षा के लिए हम सबको प्रयास करना होगा। गुप्ता बताते हैं कि राजस्थान राज्य के मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा का यह विजन है कि हमारा मरू प्रदेश राजस्थान प्रदूषण मुक्त और हरा भरा बने। प्रदेश में मरुस्थलीकरण के प्रसार को रोकने के उपाय किए जा रहे हैं और पश्चिमी राजस्थान क्षेत्र में वृहद स्तर पर सरकार द्वारा वृक्षारोपण कार्यक्रम भी चलाया जाएगा। राजस्थान को प्रदूषण मुक्त बनाने की दिशा में भी कार्य करते हुए सरकार द्वारा फैक्ट्री को चिमनी से

**आयुक्त, नगर पालिका नाथद्वारा**

क्र. सं.	आवेदक का नाम/ विवरण	आवेदक सम्पत्तिका विवरण	पुर्व संख्या	परिचय संख्या	पट्टा संख्या	उत्तर संकारी	व्यक्ति
1.	श्रीमती मोनिका भाटिया पत्नी श्री कमल भाटिया निवासी चित्तौली नाथद्वारा	सुखाडिया नगर नाथद्वारा, स्वयंसेवा योजना नाथ 1800 भूखण्ड संख्या 18 ग	पू 17	पू 19	पट्टा 1	आम	रास्ता भूमि

**आयुक्त, नगर पालिका नाथद्वारा**